

源自大自然的馈赠

享受生活 选择丰美

绿丰果园 上海丰美果蔬专业合作社

地址：崇明县横沙乡育贤南路1068号 电话：021-56899531 手机：15026998996 联系人：陈先生 网址：www.fengmeish.com

经营范围：

“真”开心土地领养；林地鸡鸭鹅；特色农家乐；
各类绿色有机蔬菜、大米；田园风光游等等

坚持打造绿色原生态种植环境

“真”开心农田
诚邀你的加入

粮食安全、推进农业现代化等重点政策细则加速落地

《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要（草案）》提出，走中国特色社会主义乡村振兴道路，全面实施乡村振兴战略，强化以工补农、以城带乡，推动形成工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系，加快农业农村现代化。



【背景】

“十四五”规划纲要将全面推进乡村振兴作为今年和未来的工作重点，进一步明确了实施全面推进乡村振兴的路径和措施。近期，农业农村部等部门连续出台有关推进脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接、粮食安全、种业发展、农业现代化等方面的改革措施，全面推进乡村振兴落实的政策细则逐步明确。

乡村振兴迎多重政策支持

“做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接”是“十四五”规划纲要中全面推进乡村振兴的重要内容，同时也是今年政府工作报告强调的任务目标之一。中共中央、国务院3月22日印发了《关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的意见》。文件细化了6大方面共24项措施推进脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，对建立健全巩固拓展脱贫攻坚成果长效机制、支持脱贫地区乡村特色产业、对低收入人口兜底保障，以及做好财政、金融、土地、人才等方面的政策衔接做出了具体、细致的政策安排。

中国人民大学教授郑凤田表示，脱贫摘帽不是终点，而是新的起点，贫困地区脱贫后，仍然存在底子薄的问题，需要做好从脱贫攻坚向全面推进乡村振兴的过渡。在脱贫攻坚过程中，我们探索了乡村治理的成功方式和有效途径，形成了一套体制机制，可以在今后全面推进乡村振兴中发挥

重要作用。

各地也在加快推进政策细则落实。重庆市在产业、就业、基础设施等方面作出具体部署。其中，在就业方面，研究制定十条硬措施，保持就业扶贫现有政策、资金支持、帮扶力量的稳定，以及优先稳岗就业，优先兜底帮扶，优先资金保障等。同时，出台具体措施对农村低收入人口进行分层分类常态化帮扶。

安徽省农业科学院副院长赵皖平表示，由于历史欠账较多，贫困县摘帽后在“双基”建设、产业发展等方面依然存在短板。未来要持续补齐“双基”建设短板，不断完善农村道路、水利、环保、通信等基础设施建设和农村基础教育、基本医疗、养老服务等公共服务能力建设。

保障粮食安全和农产品有效供给

粮食安全是全面推进乡村振兴的重中之重，是“十四五”规划强调的重点内容，也是各地、各部门落实全面推进乡村振兴战略的着力点。农业农村部日前与黑龙

江省签署部省共同打造国家粮食安全“压舱石”、加快推进农业现代化合作框架协议，在加强黑土地保护、强化科技创新、提升粮食生产装备水平、加快农业绿色转型、推进种养加融合发展等5个方面出台了21项措施。明确到2025年，黑龙江建成1亿亩以上高标准农田，粮食生产能力达到1600亿斤。同时，农业质量效益进一步提升，粮食加工转化率70%，实现品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产。与此同时，包括农业农村部在内的多部门近期围绕粮食安全出台了系列政策。国家发展改革委、农业农村部、财政部等部门日前共同出台文件，进一步细化了“菜篮子”市长负责制的细则。蔬菜种植面积、产量，肉类和水产品产量，以及“菜篮子”产品质量安全监管情况、价格上涨幅度等都作为“菜篮子”市长负责制的考核标准。

保障粮食安全，种业是基础。农业农村部近日宣布已经确定全国农业种质资源普查总体方

案。计划用3年时间全面完成第三次全国农作物种质资源普查与收集行动，实现对全国2323个农业县(市、区)的全覆盖。届时，将全面完成农作物、畜禽和水产种质资源普查，摸清全国种质资源种类、数量、分布、主要性状等家底，明晰演变趋势，发布种质资源状况报告，有效收集和珍稀、濒危、特有资源。

农业农村部还出台文件明确了未来5年内“打好种业翻身仗”的目标。通过发掘一批优异种质资源、启动重点种源关键核心技术攻关等具体措施，计划到2025年，育种创新取得重要进展，培育一批有自主知识产权的核心种源和节水抗旱新品种。

推进乡村产业高质量发展

促进产业发展是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要内容，同时也是提高农业质量效益和竞争力、丰富乡村经济业态的主要内容。

农业农村部日前召开专题会议研究推进乡村产业高质量发展问题，明确了未来加快构建现代

乡村产业体系，提升乡村产业链供应链现代化水平的路径，从规划、平台、企业、要素、机制五大方面出台了具体措施，加速推进产业政策落地。

具体包括各地编制好“十四五”乡村产业发展规划；建设好示范村镇、农业产业强镇、现代农业产业园、优势特色产业集群以及农产品加工园和返乡入乡创业园等平台；发展壮大龙头企业，培育农业产业化联合体；破解乡村产业发展用地难、贷款难问题；推广契约式、分红式、股权式利益联结方式，让农民有活干、有钱赚等。

农业农村部表示，未来要进一步推进各项政策落地，拓展乡村功能价值，拓展产业增值增效空间。计划到2025年，农产品加工业营业收入达到32万亿元，主要农产品加工转化率达到80%。与此同时，培育一批产值超百亿元、千亿元优势特色产业集群，乡村休闲旅游年接待游客人数超过40亿人次，经营收入超过1.2万亿元。

李志勇

【链接】

《关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的意见》释放哪些政策“红利”？

中共中央、国务院近日印发《关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的意见》（以下简称《意见》），提出到2025年，脱贫攻坚成果巩固拓展，乡村振兴全面推进，脱贫地区经济活力和发展后劲明显增强，乡村产业质量效益和竞争力进一步提高，脱贫地区农民收入增速高于全国农民平均水平。

《意见》还提出了更远的目标：到2035年，脱贫地区经济实力显著增强，乡村振兴取得重大

进展，在促进全体人民共同富裕上取得更为明显的实质性进展。可以说，这份重磅文件指明了方向，也给出了政策“定心丸”。那么，《意见》释放了怎样的政策“红利”？

《意见》首先明确，脱贫攻坚目标任务完成后，设立5年过渡期。建立健全巩固拓展脱贫攻坚成果长效机制是这5年内的重点。

从脱贫攻坚到乡村振兴，不光是“稳”，还要下更大力气。《意

见》指出，支持脱贫地区乡村特色产业壮大，注重产业后续长期培育，尊重市场规律和产业发展规律，提高产业市场竞争力和抗风险能力；促进脱贫人口稳定就业；持续改善脱贫地区基础设施条件和进一步提升脱贫地区公共服务水平。

围绕乡村振兴需要的“人、地、钱”，《意见》强调，加强脱贫攻坚与乡村振兴政策有效衔接。郑凤田指出，这里面主要特点就是延续脱贫攻坚的好做

法。“现在乡村振兴究竟怎么做？大家认为脱贫攻坚这一套体制机制非常好，过去‘三农’工作从来没有采用脱贫攻坚这种方式。这一套做法基本上是相当于集中力量办大事，也可以衔接整个乡村振兴上来。”

在用钱方面，《意见》指出，保留并调整优化原财政专项扶贫资金，适当向国家乡村振兴重点帮扶县倾斜，并逐步提高用于产业发展的比例；继续发挥再贷款作用，现有再贷款帮扶政策在

此期间保持不变。

在用地方面，《意见》提到，坚决守住18亿亩耕地红线。同时，过渡期内，对脱贫地区继续实施城乡建设用地增减挂钩节余指标省内交易政策；在东西部协作和对口支援框架下，对现行政策进行调整完善，继续开展增减挂钩节余指标跨省域调剂。

在用人方面，《意见》提出，延续脱贫攻坚期间各项人才智力支持政策，建立健全引导各类人才服务乡村振兴长效机制。